

Рассказ преподавателя Черноглазовой Г.Г. о своем дедушке

Исхаков Газизьян Сабирьянович

Мой дедушка родился в 1911 году. в д.Балыклы Федоровского района БАССР. Окончил 2 класса Балыклинской начальной школы в 1925 году. Когда началась война, был призван 13 августа 1941 года и зачислен в 240 стрелковый полк. Учеба прошла в г. Стерлитамаке и прямо оттуда на фронт.

В сентябре того же года дед попадает в плен по май 1945 года находится в плену в Германии. Боль, страдания, невыносимое унижение... Мысли о том, что никогда ты уже не сможешь увидеть своих родных, Родину, что ты не можешь взять оружие в руки и бороться против врага -вот он перед тобой... Чтобы все это вынести, выдержать — какие силы нужны были, какая воля нужна была... Дед смог выжить и не сломиться перед врагом...

По счастливой случайности он и еще несколько военнопленных смогли сбежать. Бежали «окольными путями» через Марсель, затем Турция и уже на корабле в Одессу – а там к своим.

А в это время дома у родных еще теплилась надежда, что дедушка жив, он не смог пропасть без вести...Письмо от него пришло только в 1945 году, когда дедушку перевезли в Алкино. Читать письмо сбежалась вся деревня.

В деревню домой дедушка смог вернуться только в 1946 году. Исправно работал в колхозе конюхом, вместе с бабушкой растили четверых детей. Вот оно счастье — родной дом, чистое небо, пусть тяжело — всем тяжело, но дома, на Родине. Есть работа, семья, дети, все...

Но 19 апреля 1951 года — удар среди ясного неба. Забирают деда. Его высылают из деревни в Белебеевский район ст. Глуховская. И начинается новый отсчет жизни... 21 сентября бабушка вместе с детьми уезжает из деревни к дедушке. Живут до 1958 года и уже возвращаются в г. Мелеуз. Всю жизнь проработал на ДОКе. Умер в 1992 году.

В канун 66-летия Великой Победы и 100-летия прадедушки городской военный комиссариат поставили памятник на его могилу. На нем написано «Защитнику Отечества». И это правильно, потому что мой дед тоже был зашитником Отечества.

Он всегда останется в моей памяти, как пример мужества, терпения, гордости, потому что он смог вынести все эти нечеловеческие испытания и остаться верным себе и Родине.

Его брат **Габдрахман Сабирьянович** участвовал в 1939 году в Финской войне. В 1941 году получив бронь, был откомандирован на Челябинский тракторный завод, и всю войну ковал для Победы танки. У него была своя война... Вернулся домой в 1946 году. Умер очень рано — ему было всего 45 лет.